В этом году в Шенталинском районе на заслуженный отдых уходят пять педагогов. Каждый из них отдал образованию десятки лет жизни, знания, опыт, завоевал истинную любовь детей, уважение родителей.

Повезло тем, кто в школьные и студенческие годы встретил Учителя с большой буквы, того, кто мудростью, душевной щедростью помог познать свой внутренний мир, сделал его богаче, научил строить будущее. Все это мы с уверенностью можем сказать о наших педагогах.

Более 30 лет отдала служению детям учитель иностранных языков Надежда Константиновна Окладова из Каменской школы.

Уроженка соседнего Черемшанского района, она является одной из продолжателей династии педагогов, её родители всю свою жизнь посвятили воспитанию подрастающего поколения. Отец - преподаватель истории, был директором первой чувашской школы в Первомайском районе (ныне Черемшанский р-н), мать - учитель начальных классов. По окончанию школы перед Надеждой Константиновной не стоял выбор, куда пойти учиться, она всегда знала, что будет педагогом.

В Каменскую школу Надежду Константиновну привел случай: «Я приехала на малую родину мужа. Перед началом учебного года ко мне обратился директор местной школы, он знал, что я по образованию преподаватель иностранных языков. Оказалось, что сильно заболела преподаватель немецкого, меня позвали ее замещать на три месяца, и я согласилась, - рассказывает Надежда Константиновна, - да так и осталась».

В начале педагогического пути большую поддержку молодой учительнице оказали педагоги старой гвардии Григорий Иванович Матвеев, Яков Васильевич Кириллов и многие другие.

Мудрые наставники научили Надежду Константиновну азам педагогики, видеть в каждом ребенке личность.

- Профессия учителя не дает стареть, ты даёшь детям знания, а взамен получаешь от них заряд бодрости и оптимизма, - говорит Надежда Константиновна.

Учитель биологии и химии Ильсияр Равгатовна Ерокова главным принципом своей педагогической деятельности считает любовь и доброе отношение к детям.

Ильсияр Равгатовна родилась на железнодорожном разъезде Денискино, выросла в семье, где был опытный педагог - ее мама много лет проработала заведующей детским садом. Отец трудился агрономом.

Человек, который привил ей любовь к профессии учителя, - преподаватель химии в разъезде Денискино Людмила Ивановна Зяблицева. Именно благодаря ей она решила стать педагогом.

Окончив институт, Ильсияр Равгатовна вернулась в Шенталинский район, преподавала химию в Тимяшевской средней школе, где проработала 18 лет. Затем перешла в Татаро-Абдикеевскую школу, а с 2008 года преподавала химию, биологию и географию в Шенталинской школе №2.

Огромное количество детей под её началом изучали законы живой природы, заучивали таблицу Менделеева, учились определять стороны света.

Не так легко расставаться с любимыми учениками, школой, ведь, как признается опытный педагог, каждое первое сентября очень волнительный день.

- Хорошо помню свой первый урок, когда я, бывшая выпускница, впервые вошла в класс. Ребята встретили меня настороженно, но мы быстро нашли общий язык и подружились, - вспоминает Ильсияр Равгатовна. - За время работы я поняла одну истину: надо всегда помнить, что дети есть дети, они все разные. Каждого ребенка нужно принять таким, какой он есть, не надо пытаться навязать ему свою точку зрения, надо принять его

мнение, но, если оно ошибочно, необходимо сделать так, чтобы он это понял.

"Важно каждого ребенка услышать, понять, заинтересовать" - таково педагогическое кредо Ильсияр Равгатовны Ероковой, которому она всегда следовала.

44 года отдала педагогическому поприщу Нина Александровна Щербакова - талантливый педагог Старосуркинской школы, прекрасный человек.

Малая родина Нины Александровны - село Каменка, её семья не была связана со школой, отец - бухгалтер, мать - доярка. Влияние на выбор будущей профессии оказала директор школы Раиса Васильевна Антипова, которая жила напротив. Она и родители часто общались по-соседски с Раисой Васильевной. За этими разговорами о школе, уроках, детях юная Нина прониклась любовью к профессии учителя.

Сразу после школы поступила в педагогический институт на физико-математический факультет, а затем директор Каменской школы позвала ее преподавать математику.

- Поначалу было боязно, даже страшно, но мне во всем помогал мой наставник, завуч школы, математик Яков Васильевич Кириллов. Он был моей путеводной звездой по школьному миру на протяжении всех 10 лет, что я там работала, - вспоминает Нина Александровна.

В 1987 году вслед за мужем она переезжает в село Старое Суркино и начинает работать в местной школе.

- Математиков здесь было много, я совмещала преподавание разных предметов: технологии, физкультуры и др. Постепенно у меня возникли особые чувства к физической культуре, я решила перейти на преподавание именно этого предмета. К этому меня готовила опытный физкультурник, прекрасный педагог Вера Ефимовна Гвардейцева. Благодаря ей я стала настоящим фанатом физической культуры и спорта, - делится Нина Александровна.

Учитель физкультуры очень ценит и гордится успехами своих подопечных. Она смогла привить многим своим ученикам любовь к спорту и здоровому образу жизни.

- Со временем физическая культура мне стала даже ближе математики, ведь здесь результаты труда видны сразу - это достижения, победы, успехи в спорте твоих учеников, - делится Нина Александровна.

Учитель начальных классов Лидия Андреевна Башарова за 39 лет работы в Шенталинской школе №1 стала второй мамой для сотен ребят.

Детство и юность Лидии Андреевны прошли на железнодорожном разъезде Кондурча. Сомнений при выборе профессии у неё не было.

- В памяти, - рассказывает Лидия Андреевна, - остался неповторимый образ первой учительницы. Когда впервые к нам в класс с доброй улыбкой вошла Мария Павловна Богданова, я сразу поняла, что буду только учителем начальных классов.

После школы поступила в педагогическое училище, а по окончании вернулась работать в родную школу. Когда я пришла на свой дебютный урок, первое, что я услышала, было: "Ой! Наша Лида пришла". Многие меня знали еще ученицей, а старшеклассники были старше меня всего на пару лет,- вспоминает Лидия Андреевна.

Проработав в селе 3 года, молодой специалист была переведена в Шенталинскую школу №1.

В каждого ученика Лидия Андреевна вкладывала частичку своей души, старалась в каждом из них пробудить лучшие качества и верить в себя. Научить ребенка читать, писать, прививать навыки работы в коллективе, заложить нравственное начало, научить видеть прекрасное и доброе - это нелегкий труд, но Лидия Андреевна с ним всегда справлялась на "отлично".

- Работа для меня была в удовольствие, в школу я всегда шла, как на праздник, - делится Лидия Андреевна.
Выпускники Л.А. Башаровой до сих пор с любовью, трепетом и глубоким уважением относятся к своей первой учительнице, для которых она стала второй мамой.
В этом году завершила свою учительскую деятельность преподаватель иностранного языка Шенталинской школы №1 Мядыня Мухтаровна Гарифова, её педагогической стаж - свыше 40 лет.
Учитель-профессионал с большой буквы, мастер своего дела. Педагоги Шенталинской школы №1 говорят: «Строгая и тактичная, требовательная и терпеливая, Мядыня Мухтаровна была и остается идеалом для многих педагогов и любимым учителем - для сотен и сотен ребят».
Разные люди, разные судьбы, но красной нитью в их жизни проходит школа, любовь к детям, уроки и звонки
Вот и 1 сентября затрепещут их сердца. Ведь столько знаний и сил вложено ими в воспитание подрастающего поколения. Спасибо вам за ваш труд! Здоровья, счастья, пусть впереди вас ожидают только теплые и солнечные дни.
С. МУРАВЬЕВ.